

С П Р А В К А

о проведении советско-британского симпозиума "Мораль и пути ее рационального обоснования"

25-28 сентября по инициативе сектора этики в Институте философии АН СССР состоялся советско-британский симпозиум "Мораль и пути ее рационального обоснования". В симпозиуме с докладами выступили: с советской стороны - А.А.Гусейнов, А.А.Ивин, Л.В.Коновалова ВИАИ, Р.Г.Апресян (ИФАН), Л.В.Максимов (Нижегородский филиал Московского технологического ин-та); с британской: Р.М.Хэар (Оxfordский ун-т, Ун-т Флориды), О.О'Нил (Эссекский ун-т), Дж.Гриффин (Оxfordский ун-т), Ф.Фут (Оxfordский ун-т, Ун-т Калифорнии-Лос Анжелес), Б.Уильямс (Оxfordский ун-т, Ун-т Калифорнии-Беркли). В рамках симпозиума 28 сентября прошла дискуссия "Этика: проблемы и перспективы", в которой приняли участие советские философы из МГУ, АОН, других вузов Москвы. В симпозиуме принял участие К.Баллестрем (Амстердамский ун-т, ФРГ).

Симпозиум был задуман как акция, преследующая две основные цели: а) Приглашение на симпозиум наиболее видных современных представителей англо-язычной моральной философии давало возможность непосредственно познакомиться с философами, в целом относящими себя к аналитической школе в философии и этике, которая в свое время лишь внешне (доктринально) анализировалась отдельными советскими специалистами в области "критики буржуазной философии", но по существу, как методология анализа, как стиль мышления до сего времени слабо у нас известна и недостаточно понимаема. б) Симпозиум имел также целью личное знакомство советских и британских специалистов в области этики (моральной философии) и по мере возможности установление более тесных, содержательных контактов, обсуждение возможностей сотрудничества, создание предпосылок для такого сотрудничества.

В целом обе задачи были решены. В ходе обсуждения докладов (доклады английских участников были заблаговременно переведены на русский язык) не только уточнялись позиции, анализировались рассматриваемые в докладах вопросы, но и прояснялись недоразумения философско-лингвистического порядка (проводилась

техническая, хотя и специальная "работа на понимание"). При этом полемика возникала как между британскими участниками, так и между советскими участниками симпозиума, что, безусловно, способствовало взаимному раскрытию, сближению двух различных традиций этического анализа. Все участники симпозиума были едины во мнении, что и доклады, и дискуссии по ним были важны и интересны.

Что касается возможностей сотрудничества, то здесь видятся следующие перспективы: а) был обсужден и уточнен рабочий проспект коллективной монографии "Мораль и рациональность", разработку которой сектор ведет в рамках программной работы, и которая, собственно, послужила толчком для организации данного симпозиума; б) были уточнены технические детали издания на русском языке специально подготовленной Дл.Гришином антологии "Современная аналитическая традиция этики"; в) было принято решение надать на русском языке материалов симпозиума; г) британские участники предложили провести в будущем конференцию в Великобритании, и Дл.Гришин и Б.Уильямс взялись провести соответствующее решение через Британский Совет и Форин Оффис (те подразделения в них, которые ведают финансированием сотрудничества с восточно-европейскими странами); д) в ходе обмена мнениями была подчеркнута целесообразность обмена аспирантами, исследователями и лекторами и была выражена готовность проработать организационную сторону таких обменов; е) была обсуждена идея организации ежегодной Западно-восточной летней школы по моральной, социальной и политической философии.

Во время пребывания британских ученых в Москве была организована поездка в Загорск и встреча с профессором нравственного богословия Духовной Академии архимандритом Платоном.

Небольшая культурная программа включала посещение кремлевских музеев, Большого театра, МХАТа, Изобразительного музея, Измайловского "Вернисажа" и прогулки по Москве.

Зав. сектором этики
профессор

А. А. Гусейнов